Игры с песком и водой
Игры с песком и водой буквально как магнит притягивают внимание детей. Стоит увидеть маленькому сорванцу пруд, лужу, тазик с водой, как он непременно направится именно к нему, ничего и никого не замечая вокруг. А сколько подряд часов они могут играть в песочнице или на песчаном пляже? 

Игры с водой и песком не только очень интересны для детей, но и очень полезны! Например, трогая руками песчинки, малыш развивает мелкую моторику рук, а, определяя количество песка, которое нужно насыпать в формочки, развивает глазомер. А сколько сокрыто возможностей для творчества?! Из песка можно создать и куличи, и заборы, и целые замки! 

Вода в свою очередь дарит ребенку приятные ощущения, развивает различные рецепторы и предоставляет практически неограниченные возможности познавать мир и себя в нем.

Итак, давайте рассмотрим примеры игр с песком.

Для игр с песком продаются специальные пластмассовые наборы в очень большом ассортименте. Также можно их сделать самим: из пластиковых бутылок, из баночек от кремов и другой пластиковой тары, отрезав нижнюю часть. Ребенку интересно, когда формочки разные - большие и маленькие, круглые и квадратные, прозрачные и непрозрачные, синие и красные. Для утрамбовывания песка в формочках подойдут лопатки, совочки, обыкновенные палочки и дощечки. Ни в коем случае не давайте ребенку садовые металлические инструменты. Ребенок может навредить не только себе, но и окружающим его детям. 

До трех лет дети любят трогать песок руками, копаться в нем совком, лопаткой. Нравится вставлять в него палочки, веточки, листики, камушки. И как бы не ругала мама малыша, но ему почему то очень нравится разбрасывать песок в стороны, на маму, бабушку, рядом играющих детей. Поэтому не одевайте маркую одежду. Покажите как готовить куличики, объясните что для них необходим сырой песок, который находится глубоко и его нужно откопать совочком. Позже малыш попытается повторить за вами. Но пока самое интересное для малыша - это ломать сделанные вами куличики. Не сердитесь на него за это. Ведь это действительно интересно: сначала ничего не было, потом появилось, а потом опять исчезло... 

Покажите, как надо копать ямы и насыпать кучи. Выкопайте пещерку для его небольшой игрушки. Например, для мышки. Посадите ее в норку и заодно расскажите кто такая мышка, как она разговаривает, что кушает, где живет.

Можно лепить руками из мокрого песка заборчики. Это даже проще, чем лепить куличики - ручки сдвинул, убрал, получилась горка. Со временем можно начинать лепить заборчики по кругу, вокруг построенной с папой башни. Объясните, что из песка можно не только строить, но и рисовать палочкой. Попробуйте сначала сами нарисовать знакомый ребенку объект и попросите назвать его. Потом попросите, чтобы ребенок уже нарисовал вам что-то, а вы попробуете угадать. 

Чем ребенок становится старше, тем сложнее фигуры он может делать из песка. Это могут быть дворцы, машины, силуэты людей и животных. 

Детям нравится играть с песком и водой одновременно. Проконтролируйте при этом, чтобы вода не была холодной, иначе ребенок может заболеть. Покажите ребенку как из сухого песка сделать мокрый, что лучше песок поливать из лейки, чтобы вода разбрызгивалась равномерно. Можно зарыть рядом с замком из песка емкость с водой, а можно просто вырыть ямку и налить туда воды.  Еще интереснее, если вы сделаете мост из небольшой дощечки или кусочка пластмассы. Расскажите ребенку, что раньше делали подвесные мосты через ров, чтобы защитить город от врагов. 

Попробуйте развести песок как можно больше. Так, что если окунуть в него руку, то он будет буквально капать с рук. А потом посмотрите на что похожи формы, которые образовались. Получаются сказочные ели, собаки, башни. Это отлично разовьет воображение вашего малыша.     

Игры с водой и песком доступны не только на улице и в теплое время года. В них можно играть и дома, не боясь грязи! Для этого сейчас продаются специальные игровые столы. 

За столиком можно играть, рисовать, лепить из пластилина, его гладкая пластмассовая поверхность легко моется. А если снять крышку, то под ней обнаружатся две емкости для песка и для воды. Слить воду и ссыпать песок можно через отверстия в дне столика. Однако не следует наливать воду и насыпать песок до верхнего края емкости – луж и грязи при этом не избежать.

Игра «Достань камешек»

Цель: закрепление свойств камней по форме, по весу, развитие внимания, координации движений.

Содержание.

На дно емкости с водой воспитатель выкладывает несколько камешков. Затем предлагает ребенку достать «клад». Для этого он выбирает очень красивый камень или ракушку, разглядывает их вместе с малышом. Затем камешек опускается на дно (глубина не больше 15-20 см), и ребенок должен попытаться достать его, отыскав нужный предмет среди других камней и ракушек.

Водный слой обычно затрудняет процесс доставания, поэтому воспитатель может немного помочь малышу.

Игра «Теплый – холодный»

Цель: закрепление знаний свойств воды: прозрачная, теплая, холодная.

Содержание.

Необходимы игрушки двух видов, по 2-3 штуки каждого, желательно резиновые и пластмассовые (например, небольшие мячики – желтые и красные, синие и зеленые, утята и рыбки, кораблики и т.д.). Воспитатель наполняет одну емкость теплой водой, другую - холодной. Говорит ребенку: «Утята любят купаться в холодной воде, а рыбки – в теплой. Давай их искупаем». Малыш 

опускает утят в емкость с прохладной водой, а рыбок – в емкость с теплой водой.

Игра «Что как плавает»

Цель: знакомство детей со свойствами различных материалов.

Содержание.

Для игры – экспериментирования нужен набор предметов из разных материалов (скорлупка грецкого ореха, деревянная палочка, камешек, металлическая ложка, лоскуток ткани и др.). 

Воспитатель предлагает ребенку постепенно опускать все предметы в воду: «Какой красивый кораблик! Он готов отправиться в плавание. Опусти его в воду, пусть плывет. Как много у нас других предметов! Они тоже хотят плавать. Давай и их отправим в плавание». Во время игры воспитатель обязательно просит малыша называть предметы и помогает комментировать действия.

Игра «Найди шарик»

Цель: закрепление знаний о свойствах песка; знакомство с качествами предметов – размером, формой.

Содержание.

Воспитатель закапывает в песок небольшой шарик и просит ребенка найти его. Сначала можно закапывать шарик на глазах у малыша, потом так, чтобы он не мог видеть действия взрослого.

Постепенно усложняя задачу, воспитатель закапывает два предмета, например шарик и кубик, а затем просит найти кубик. Можно закапывать предметы одной формы, но разной величины.

Конспект познавательного занятия «Волшебная сосулька»

Программное содержание: Закрепить знание свойств льда: холодный, прозрачный, в тепле лед тает и получается вода; знание свойств воды: холодная, теплая. Учить детей рисовать сосульку, упражнять в изображении формы – треугольник.

Предварительная работа: наблюдение за сосульками на прогулке, рассматривание сосулек, иллюстраций о весне.

Материал: сосулька, пустая тарелочка, гуашь, кисточки, стаканчики с водой, листы бумаги синего цвета.

Ход занятия.

В гости приходит Вини – Пух и приносит детям сосульку, которая лежит на тарелочке под салфеткой. (Дети не знают, что там). Вини – Пух загадывает загадку: «Что вниз вершиной растет?» (Дети отвечают: «Сосулька».)

Медвежонок показывает сосульку, дети рассматривают, сравнивают, трогают на ощупь; определяют, что сосулька холодная, прозрачная, от тепла в руке тает.

Вини – Пух рассказал детям потешки:

Солнце весело печет,

Снег водою с крыш течет.

Ледоход, лед идет,

Вышел на берег народ,

Смотрит, как река играет. 

Лед в кусочки разбивает.

Вини вместе с детьми, рассмотрев сосульку, определили, что она похожа на треугольник. Решили нарисовать ее на бумаге синего цвета белой гуашью. Медвежонок обращает внимание на то, что сосулька волшебная и пока дети будут рисовать ее, пусть она лежит на тарелочке. 

Дети в это время рисуют на бумаге синего цвета белой гуашью, взяв в руки кисточку. Левой рукой придерживают лист бумаги, а правой стараются аккуратно нарисовать волшебную сосульку в виде треугольника, разукрашивают ее. Пока дети рисовали, сосулька растаяла и получилась прозрачная лужица воды.

Во время рисования Вини – Пух рассказывает детям стихотворения о весне:

Весенние воды.

Еще в полях белеет снег,

А воды уж весной шумят,

Бегут и будят сонный брег,

Бегут, и блещут, и гласят…

Уж тает снег, бегут ручьи,

В окно повеяло весною…

Засвищут скоро соловьи,

И лес оденется листвою!

Рассматривая друг у друга рисунки, дети вдруг увидели, что сосульки-то нет, а только вода. Они расстроились, но Вини их успокоил. Ведь сосулька волшебная, если водичку вынести на холод на улицу, то она превратится в сосульку или в льдинку.

Медвежонок предложил потрогать каждому ребенку водичку, определить какая она: холодная или теплая. Вини попрощался с ребятами, сказав, что к нему в гости должен прийти Пятачок.

