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· Своевременный приход в ЦИПР - необходимое условие для правильной организации воспитательно-образовательного процесса.

· К занятиям в ЦИПР допускаются дети на основании справки о состоянии здоровья.
· Пожалуйста, посвятите Ваше время, проведенное в ЦИПР, ребенку. Педагоги и специалисты ЦИПР готовы пообщаться с Вами,  однако во время работы с группой детей отвлекать их не рекомендуется. Краткие срочные вопросы можно и нужно задавать во время занятий, однако вопросы, требующие длительного обсуждения, пожалуйста, приберегите для родительских семинаров.
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К педагогам и специалистам ЦИПР, независимо от их возраста, необходимо обращаться на Вы, по имени и отчеству. Конфликтные спорные ситуации необходимо разрешать в отсутствие детей. Если вы не смогли решить какой-либо вопрос с педагогами и специалистами группы, обратитесь к старшему воспитателю или заведующей.

· Пожалуйста, не пользуйтесь мобильным телефоном во время занятий.
· Ребенку и сопровождающему взрослому необходима сменная обувь.

· Ребенка нужно одевать в удобную, не стесняющую движений одежду с учетом температуры воздуха в помещении для занятий. Можно принести с собой комплект сменной одежды.

· В случае если ребенок согласен, можно одевать ему фартучек (имеющийся в группе или принесенный из дома) для занятий творчеством и водными материалами.
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· Помоги мне сделать это самому - основной принцип занятий в нашей группе. Взрослый должен предложить ребенку ровно столько помощи, сколько ему необходимо и не больше. Данное правило распостраняется так же и на подготовку и уборку рабочего места.
· Малыш самостоятельно выбирает вид деятельности. Педагог помогает ему в случае необходимости. 

· Если выбранный вашим ребенком материал сейчас занят, предложите ребенку понаблюдать за работой другого ребенка или выбрать какой-то другой материал. Это правило распространяется абсолютно на все материалы в группе.

· Если во время занятий ребенок пролил воду или рассыпал что-то, взрослый лишь инициирует уборку, помогая ребенку самостоятельно убрать за собой. Пожалуйста, не ругайте ребенка за то, что в вашем понимании представляется ошибкой, а вместо этого хвалите за удачи!

· Если взрослый не знает как заниматься с каким-то материалом, выбранным ребенком, ему следует обратиться к педагогу за помощью.

· Не втягивайте ребенка в какую-либо деятельность насильно. Так, ребенок имеет право НЕ заниматься вместе со всеми, а вместо этого продолжить индивидуальную работу с материалом. Взрослый же может заниматься с остальными или помогать своему ребенку в его индивидуальной работе. 

· Ребенок имеет право НЕ заниматься материалом, а вместо этого наблюдать за работой других детей. Наблюдение - один из важнейших способов познания. 

